### 在《烟火人家》中演绎"控制狂"妈妈

# 後帆。 三世里超过現時的不易

在国产剧中,奇葩父母何其多,但让观众气到"肝疼"的,属实罕见。最近,现实主义题材剧《烟火人家》在江苏卫视晚间黄金档热播,徐帆饰演"控制狂"类型的母亲孟明玮,她管天管地,情急之下还会动手扇女儿耳光,让不少观众感到窒息。有人甚至搬出了几年前的《都挺好》,感慨"前有'作爹'苏大强,后有'作妈'孟明玮"。



Д

#### 在讨厌孟明玮的过程中演绎她

剧中,孟明玮习惯"丧偶式婚姻"的同时,把全部希望寄托到女儿李衣锦(马思纯饰)身上,想让她出人头地,嫁个好男人。可李衣锦却一身反骨:孟明玮想让她回老家当老师,她偏要当"沪漂";孟明玮求人给她介绍对象,她偏要和家事复杂的周到在一起……剧中,孟明玮妄图掌控女儿人生,干涉其交友、工作、生活。当女儿的做法偏离孟明玮心中的轨道时,她既愤怒又难过。在不少观众看来,孟明玮给予李衣锦的爱,带着极强的控制欲,令人感到不适。

对于孟明玮的控制欲,徐帆这样 理解:"妈妈所想的事情一定比女儿长远、细致,虽然细致到让孩子烦,但是 做着做着,也是对孩子的无声教育。我 不认为这样不好,只是孟明玮的脾气 有点大,而且动手打女儿肯定不对。"

在徐帆看来,孟明玮诠释了一句古话——儿行千里母担忧。她感同身受:"我女儿远行时,我会叮嘱她。时间长了,她也会反过来叮嘱我。叮嘱连带教育都在相互给予,这是一件温暖的事。"

孟明玮出于母爱的种种强势表现,让不少观众为李衣锦感到压抑。徐帆不认同这些观众的观感:"哪怕大家只看到了戏剧的表面,也知道李衣锦能承受这种爱。"徐帆说:"我发现,很多年轻观众认为这个角色'窒息',还没看完剧就在网上发声,急于疏通堵住的'乳腺'和情绪。相比之下,年长的观众更能理解母亲的不易,但他们不一定会表达。"徐帆也承认,自己是在批判中完成这个角色的,"我一边演着戏,一边自言自语'她怎么这么讨厌'"。

### 出演契机

#### 还没演过一个特别烦人的妈妈

从《唐山大地震》中独自把儿子养大的母亲李元妮,到《关于我妈的一切》中永远在为家付出的母亲季佩珍,再到与朱一龙合作的短片《你好吗》中默默支持儿子奔赴前线的母亲……徐帆演过很多"母亲"。她发现,自己的角色表里缺少一个特别烦人的妈妈,"虽然谁看了她,谁都不待见,但她有苦衷、很无奈、很坚强,当她主动跟女儿改善关系时,观众又会心疼她"。所以,她决定演孟明玮。

如何演好这个妈?徐帆坦言,《烟火人家》的剧本不够完美,激发了自己的创作欲,而且她认为孟明玮只是一个符号:"我把好多听说的、经历过的

和自己琢磨的母女关系,不重样地放到剧中,把家长身上的共性做了混合包装,让孟明玮更加饱满。可能因为她太饱满,让一些观众感到压抑。"

徐帆表示,自己当了一辈子演员, 当着当着也想逗自己玩,"在不同的戏中调配不同的情绪、素材,去演绎母亲这个角色"。她说:"我这几年看了很多家庭剧,总觉得这些剧跟自己隔了一层纱,特别希望捅破这层纱,让观众直接感受到疼痛或治愈。其实,把演员、观众的生活扯开来看,都是一样的,我不希望自己和观众有距离,因为距离会让双方变冷静,而冷静地表达和激情地表达是不一样的。"

### 母女关系

#### 只有中国母亲愿意把一切给孩子

母女关系通常指向寻求自我与寻求依恋之间的矛盾:女儿一方面想成为自己,但另一方面又希望得到母亲的庇护。同时,母亲基于依恋,又会管束女儿。在《烟火人家》的孟明玮身上,体现出两对母女关系:一对是她与母亲乔海云(宋春丽饰);另一对是她与女儿李衣锦。

在第一对母女关系中, 孟明玮始终受到乔海云的庇护, 她没有"做自己"的能力, 始终依靠母亲帮其解决个人及家庭事务。即便她知道自己不是乔海云亲生的, 也始终信赖乔海云。

徐帆解读道:"孟明玮从进入家门第一天起就一直被母亲关爱,她们之间有坚不可摧的感情基础,无论出什么问题,在外人看来是和解,在她看来

就是解开心事。"

在第二对母女关系中,孟明玮希望庇护李衣锦,但李衣锦却有着"做自己"的想法,不愿意始终接受母亲的庇护。徐帆理解孟明玮的出发点:"中国式母女关系是我非常喜欢的一种母女关系,只有中国母亲愿意把一切给孩子。我喜欢热闹、激情的爆炒式母女关系,我们永远像麻辣烫一样,有滋有味地生活。"

看完《烟火人家》,很多观众好奇徐帆生活中是一位怎样的母亲,又与女儿如何相处,徐帆直言,自己与女儿的相处模式接近孟菀青和陶姝娜,"我女儿还没有到该谈恋爱的年龄,但是我们确实像朋友一样,相互提建议、惦记"。

### 拍摄感受

#### 打了几次马思纯,特别心疼

《烟火人家》讲述的不仅是孟明玮的家庭故事,还围绕孟家三代人的生活日常展开,大家长乔海云是家中制定规则的人,性格各异的孟家三姐妹孟明玮、孟菀青(桑静饰)、孟以安(李小舟饰)各自在婚姻、事业上都有隐痛,而孟家的第三代同样面对着家庭、婚恋、职场等现实难题。所以,《烟火人家》不仅是一部家庭剧,还是一部女性群像剧,集合了老、中、青三代女演员。

谈及与自己对手戏最多的马思纯,徐帆十分欣赏她在表演时流露的 真挚情感:"很多时候,我们互相看着 对方就动了情。"听闻马思纯在片场很怕徐帆,徐帆回应:"让她怕我一下很好!基于剧中的人物关系,加上我们第一次合作不熟,她要是没有怕我的状态,我们很难演得好。"对于母女之间情绪激动的戏份,徐帆印象深刻:"我不累,但总折磨马思纯,很心疼她,很不好意思。比如,打她耳光的戏,我本来想借位打,但又想让她感受那个劲、让她反应更真实。我打了她几次后,都下不了手了,特别心疼,请求她原谅。"

据《羊城晚报》

# "生命健康 创领沧州"中科生命科学园产业发布会圆满落幕



健康发展高地,生物医疗新城。 3月29日,中科生命科学园召开"生 命健康 创领沧州"产业发布会。

本次发布会邀请了各界同仁、 龙头企业代表,同中科生命科学园 一道,为医疗大健康产业的崛起攻 克技术壁垒、为京津冀科创产业的 转型升级奠定基础,更是为上下游 产业链的深度创新打好头阵。 沧州高新区党工委副书记、管委会副主任李玉鹏进行了发布会开篇发言,表示高新区正在加快构建生物医药创新发展高地,政府相关部门也将充分发挥带头作用,全力支持医疗产业园的建设与发展,必定与省重点项目——中科生命科学园一起,带动全市生物医药产业进一步向高附加值、大健康方向延伸发展。

沧州中泽产业园发展有限责任公司董事长宋爱国说,中科生命科学园与高新区的结合,是时代机遇的促成,更是强强联手的战略合作。目前中科生命科学园一期如期落实完成,并于3月6日顺利启动土方作业及主体施工。

为了产业园更好更健康的发

展,中科生命科学园特聘"大国医者"王志勇教授与国家干细胞技术重大专项评审首席专家张平教授为项目保驾护航,为产业园注入更强大的专业力量。在此次发布会上中科生命科学园特为王志勇教授和张平教授颁发了特聘荣誉证书。

中科生命科学园作为省重点项目,也将打造成为沧州高新区的产业新名片,不论是在招商引资层面的精准聚焦,还是施工建设方面的全力以赴,还是未来发展的助力与信心,都证明了未来中科生命科学园对区域、产业以及经济的重要作用。打造京津冀软硬件双一流的专业生物医药定制园区,助推沧州市产业、经济高质量发展的目标已指日可待!

## 工行沧州黄骅支行拾金不昧获点赞

"虽然里面钱不多,但我 的证件和卡都在里面,真的太 谢谢你们了!"这是老奶奶在 电话那头由衷的感慨,她对工 作人员的帮助表达了深深地 感谢,同时也对网点的服务质 量给予了高度评价。

急客户之所急,解决客户难题。这样的故事,不仅仅是一次简单的服务事件,它所传达的是一种尊重和关怀。工行沧州黄骅支行用实际行动诠释了"客户至上"的服务理念,让银行不仅仅是提供金融服务的地方,更是给予客户关怀和温暖的地方。

